石材常續保養
之技術分析

第一節

石材定期保養之重要性

由於切割及研磨石材的加工技術進步，現在市售之天然石材表面均十分緻密的表面，其拋光後之光澤度幾乎可達到鏡面的效果。因此，消費者通常會認為石材與光亮的金屬或玻璃材料一樣，具備堅硬且密不透風的特性。事實上，天然石材為一多孔材料，其表面易因吸入外來污染而破壞其美感，換言之，天然石材與與天然木材一樣，為一種會呼吸的材料，其微觀的結構具備多孔的特性(有時從外觀並不易觀察)，因此容易吸收由水溶解或油污溶解而侵入的污染。此外，石材雖堅硬，但使用一段期間後其表面仍難免磨損，亦需重新加以拋光。所以為何石材在安裝後需進行相關之污染防護及定期維護工作，原因在此。

以下即針對石材之各項特質逐一說明石材為何要保養的原因及應注意事項：

· 石材為天然材料，具多變特質

石材為天然生成的建築用飾面材料，其組成充滿了各式各樣的變化。其變化會因生成時之化學組成或生成過程中週圍溫度及地質壓力條件等，而有極大之差異，因此，我們可以說石材是一種性格多變的材料，其表現在外的特色為色彩及花紋極為豐富，從瑰麗炫爛的印度帝紅到質樸生硬的砂岩，均被涵蓋於石材建材的範籌內，其吸水率、熱澎脹率、發色團穩定度、耐酸蝕度、耐鹼蝕度及表面硬度等表現均有極大之差異。因此，石材的保養應針對不同的石材而有所區別，應被加以重視，且施以有系統的研究歸納，以建立符合石材特性為依歸的石材保養準則。

· 石材安裝在不同的環境條件，所面臨的條件不同

日照後之熱脹、雪雨侵入石材後之結冰膨脹所致之內應力、酸雨侵蝕、季風挾帶之含鹽水氣侵入及廢氣壘積之碳煙等，均會使石材發生老化或污損現象，因此石材需要定期保養，以常保石材光鮮。

第二節 

石材保養應注意事項

目前國內並未建立一套石材保養及清潔的專業規範。石材保養及清潔的從業人員專業素養落差極大，公司規模從人員專長完整、教育訓練完備的專業廠商，到家庭式僅憑經驗施作的工班都有。消費者在面臨石材保養公司的選擇時，往往無所適從，不知道如何在經濟性及專業性上取得平衡點。在此針對擬進行石材保養前應作的評估事項逐一做說明，提供消費者作為參考。

· 石材進行日常保養前應評估事項
一、石材表面處理方式不同，應選擇不同之保養重點(粗糙面與光面之保養重點不同)

一般而言，建築師、設計師為顯示設計效果，同一棟建築物選用表面處理不同的石材進行建築物的裝飾，是極為常見的現象，而表面處理方式不同的石材所欲表達之視覺效果亦有所不同，例如：經拋光加工的石材表面已趨於緻密，石材內含之發色組織亦因此而展現出較原來表面更濃烈的色澤變化，能營造出細緻且富麗堂皇的效果，因此，其保養的目的大體上仍以維護石材表面之色澤的鮮明度及光澤的明亮度為主。較常見的保養施作重點為防護處理、上臘處理、增豔(色)處理、再拋光處理、破損之補平補強、污染去除處理等。

相對的，粗糙化處理(燒燄處理、鑿刻處理均屬此類)之石材表面，所欲表達的是粗礦原始的感覺或做為光面板材的拼花對比。其較常見的保養仍以糙面的再生、污染去除、防水處理(應選擇不會形成表面披覆膜且不增豔之防護材料)及破損之補強為主，而勿需進行增豔，因為有部份之防護材料或化學處理劑，可能導致糙面石材顏色加深，若用在粗細板拼花之場合，有可能使光板及糙板色澤拉近，破壞原有之設計。同樣地，光面保養亦不適用於糙面石板。

因此，業主在選擇保養項目時，應審慎考量、評估，以免花錢保養卻得不到最好的效果。
二、不同石材應有不同的保養重點

市售之天然石建材，大致上被分類為大理石系及花崗石系。雖然從地質形成的條件及化學組成的觀點而言，這種分類方法稍嫌粗糙，不盡吻合石材真實的特性，但在石材保養時所考量之基本性質仍能依照此種分類法則，進一步作為考量其保養方法適用性的初步依據。

以二氧化矽為主的花崗石材，通常具備較堅硬的特性，其摩氏硬度約6-8(視花崗岩種類而定)，簡易的判斷方法為，花崗石較一般金屬(如鑰匙)硬，因此，以一般之鐵器刮削其表面長石及石英部份時，石材本身不會被刮出凹痕。花崗石的光澤度因腳踏磨耗或外力破損，而需要進行再研磨的頻率地較以碳酸鈣為主的大理石材低。大理石其摩氏硬度約3-5度，簡易的判斷方法為，大理石較一般金屬(如鑰匙)軟，因此，以一般之鐵器對刮削其表面進行時，石材本身易被刮出凹痕。

因此，針對不同石材之特性，消費者應評估其需要進行的保養方式及保養頻率。總而言之，進行石材保養最主要的考量準則為，從所有可能取得資訊中，瞭解石材的弱點，並列出安裝地點可能對該項弱點造成侵害的因素，並尋求可能之保養方式，以強化石材之抗性或降低快速劣化的可能性，以期達到石材常保如新的效果。其具體的資訊需求，包括石材的組成化學成分(在石材發展中心及台灣區石礦工會均已發行相關「石材型錄」，詳述國內常用石材之各項特質及產地)、石材表面處理後之性質、石材硬度、石材特性與安裝時採用工法之配合狀態(石材發展中心及台北區石材製品商業同業工會均已發行相關之「石材安裝工法技術手冊」，詳述國內石材工程常用之工法及相關事項)、石材與週遭搭配之建材間之配合狀態、石材特性面臨安裝環境之抗性、石材特性面臨施作地點之氣候因素等。
三、應注意區域性氣候因素對石材的影響

氣候條件對石材產生的老化效應十分明顯，在寒帶地區，石材若未在安裝前進行防水處理，則在下雪前吸入過多的水分有可能在氣溫低於冰點後，直接在石材內部凝結成冰，進而發生體積膨脹現象(冰在等重情況下其體積較水要大)對石材內部造成應力甚至將石材撐破，而造成石材破裂的現象。此外，酸雨、鹽雨被石材吸收後發生的侵蝕均是在進行石材保養工程前應事先評估的事項，消費者在考量將保養工程委外施工時，亦應評估業者相關之處理能力及專業素養。
四、儘可能避免造成石材老化的環境因素

石材安裝的週遭環境所存在之石材劣化影響因素相當之多，例如浴廁區域安裝之石材，容易因不當之清洗習慣造成酸蝕或黃化的現象。公共人行腳踏磨損頻繁區域即容易發生加速磨耗的現象。廚房或用餐的區域，石材易因油污及色料造成污損。在進行石材保養工程時均應將相關之環境因素納入考量，以取得最佳的保養效果。
五、擬定應實施之保養施作項目

綜合各項事前應做之評估工作後，可開始進行保養項目之擬定及時程規劃，確認必需之保養項目後，選擇正確之保養材料及收集正確之操作法則，以有條理及有效率的方式進行石材保養工作。
六、選擇適合的施作保養業者

石材為一基本特性相當複雜的飾面建材，相關之保養技術點所牽動的層面相當廣泛。因此，目前在國內石材保養的工作仍委由專業之清潔公司人員承包，但消費者卻面臨國內業者技術水平參差不齊所可能造成之石材保養失敗的風險，在此，建議消費者仍應積極建立對石材保養工程基本的評估能力，以瞭解那些保養是必須做的、應選擇那家業者施作。

· 清洗石材表面，應使用中性洗劑

在石材進行濕式安裝後，施作工人往往為求快速將表面或填縫週邊殘留之水泥，或含水泥之黏結劑快速的去除，經常使用酸性洗劑如醋酸、鹽酸等進行清洗，如該工程之石材事前未曾施作防護或未進行有效之防護措施，則往往造成石材表面發生酸性藥劑的殘留，種下日後發生石材病變的原因。因此，在此建議一般狀態下之石材清洗應使用中性的洗劑。

· 石材上臘保養
一、石材拋光面打臘的目的

目前在市場上行銷之磁磚及石材保養用臘種類繁多，包括水性地板蠟、油性半固狀硬酯酸臘、溶劑型油性臘、溶劑型亞克力臘等類，它們的基本特性不盡相同，使用在石材上的結果亦不一樣，但施作之目的均在於增加石材拋光面的光澤度，期能使石材光亮鮮明，常保如新。
二、石材保養用臘應注意事項
(一)含色料的臘水可能造成石材污染

石材為多孔質材料，有可能吸收來自臘水中所含的色料，造成石材表面的污染。因此，在選用石材保養用臘時，應儘可能使用未添加色料的臘水，或者在使用石材前先確認該石材表面已施作有效之撥水及撥油防護處理(相關之判斷方法請參照第四章)，可充分保護石材的表面，使其具備防止污染的能力。
(二)長時間打臘可能造成石材表面產生黃化現象，但在交通量大的區域內施作打臘保養可延緩石材之磨耗

市面上的臘水種類多樣，品牌繁多雜，其特性及品質對於一般消費者而言，極難以明確瞭解並正確使用。因此，臘水對石材發生不良影響的案例時有所聞。部份的臘具有不飽和碳氫化合物，在空氣中長期曝露後會發生黃化的現象，造成石材表面的污染。因此，使用臘水進行石材拋光面保養之同時，應避免其長期累積於石材表面，若業主在使用前無法掌握臘水的特性而有疑慮者，可考慮將想採用之臘產品，送交國內研究單位進行其氧化或日光加速實驗，以瞭解其是否適於使用。基於上述原因，部份的理論指出，石材不應進行打臘處理保養。然而另一個觀點言之，打臘保養，除有增加表面光澤的效果外，在需要營造氣派環境且交通量頻繁石材磨耗狀態嚴重的區域，例如：飯店大廳、穿堂、走廊等…，打臘是可加以考慮的保養項目，其施作後的效果一方面可凸拋光面的富麗堂皇，同時亦能減緩石材被腳踏磨損的速率（打上的臘可提供為減緩磨耗速率之材料），一般而言，上述這些區域由於人行及貨物流通的頻率極高，因此石材表面臘殘留的問題較不明顯，業主需注意的是，應使用何種臘，及保養間隔時間多久的問題。

家居部份鋪設之石材，由於其交通量不大，對石材之磨損極為有限，而國內目前生產之天然石材，其表面之光澤度已達到相當之水準，因此家居石材之保養重點應放在表面之污染防護上，建議以施作石材防護劑（其施作後之有效年限較長久，可保持數年以上）為保養方式，並配合以拖把及中性洗劑實施一般地板之日常保養即可，無須考量經常性施作打臘處理。
· 水性臘可能含酸鹼物質，應注意使用

在石材保養的過程中除特殊的狀況外，一般而言，不建議使用酸性或鹼性的物質接觸其表面。因為大部份的石材遭遇酸性或鹼性的物質都會發生不良的影響，例如：酸常造成花崗石中硫鐵礦氧化而發生吐黃現象；酸會分解碳酸類大理石，造成侵蝕表面的狀況；鹼會侵蝕花崗石中長石及石英礦物結晶之晶界，造成晶粒剝離的現象。水性系統的臘或處理劑，最常含酸鹼物質，有時因臘本身即為非中性，有時因臘水中之助劑含酸鹼（如氨鹽類濕潤劑即含鹼性）。因此，建議業者在使用石材保養臘前，應以廣用試紙（一般之化工原料行可買到）對所使用之臘水進行測試，以確認使用的臘水安全無虞。
· 養護劑與臘為不同之化學物質，應避免混用

臘可增加石材表面之光澤度，養護劑可有效保護石材免於污染，因此是否可將二者混用，以達到雙重效果？答案是否定的，因為這種作法通常會達到反效果。臘與養護劑的混合溶液甚至連二種藥劑之基本功能都無法達到，主要作用為養護劑屬樹脂類的材料，施作目的在於對石材表面產生適當的保護層（可能為有形或無形的膜），其重點在於強調長時間的撥水及撥油的功能，或有一部份在於強調其增加色澤的目的，而臘則多為填補的材料，其主要作用在於將石材表面不平整處補平，以提高其光澤度，兩種材料之施作最有效率條件並不相同，若將其混合使用，有可能發生以下數種狀況：

一、臘與滲透型養護劑混用時，施作體仍呈液態時臘質會使石材表面之表面張力昇高，養護劑之滲透能力變弱，臘質開始凝結並阻塞毛細孔，使養護劑無法滲入石材。因此，這種狀態與僅使用臘水保養無太大差異。

二、臘與披覆型養護劑混用時，披覆型養護劑通常會在石材表面形成光澤的膜，與臘混用後會使成膜的特性改變，機械強度變差，光澤度降低。

因此，建議應將石材防護處理與石材打臘保養視為二件不同的事，其施作之程序應為石材防護處理在前，打臘保養在後。因為石材的防護處理係石材的基本保護行為，故應優先於石材安裝前即加以施作，而石材上臘保養為日常性保養行為，應在石材防護程序完成後才能進一步加以施作。

· 粗面石材表面之保養

一般而言，進行粗糙化後之石材，其表面之毛細孔或微裂隙會變得更加明顯，在這種狀況下，石材對外來物質的吸收及沾附會更加容易，因此極易被污染而發生病變。此外，由於石材表面的吸水性提高，亦同時會造成石材內外水分聚積的現象更為普遍，諸如：在氣候變化時造成冷縮熱脹之內應力，或滋生苔蘚植物侵入石材內部造成擠壓應力或釋放出生物酸侵害石材。綜合上述得知：粗面石材應進行防護處理，惟防護劑極易造成粗糙面的石材產生色澤加深的效果，因此在使用前應確實進行實際的施作測試，才不至產生防護後色澤變化的反效果。
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